
Kakva knjiga! Još maštovitija, još duhovitija i sasvim dru-
gačija od svega ranijeg. Valjda autorka nije mislila ozbiljno 
da stavlja tačku na priče o Dobrici, Ljuti, Mikuš, Ravilusu i 
nosatim pisovima? Dužna nam je neke odgovore. Ubediće-
mo je da nastavi.

(Lidija Dobrašinović, profesor književnosti)

Magma je završetak trilogije u punom smislu te reči – u Viru 
svetova zamršena priča u trećem romanu biva raspetljana i 
razrešena. Novi nastavci su mogući, barem je tako u teoriji 
i nadanjima poklonika serijala, ali Vir svetova-Gamiž-Ma-
gma predstavljaju zaokruženu celinu.

(Đorđe Bajić, pisac, književni i filmski kritičar)
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Treći deo trilogije Virovi

Mina D. Todorović je rođena  
26. septembra 1964. u Beogradu.

Napisala je trilogiju epske fan-
tastike Virovi, koju čine romani 
Vir svetova, Gamiž i Magma. Mla-
đim čitaocima se obraća i knjiga-
ma Jaje, mleko, voda... i Darkadija.

Pripovetka Cigarete je publiko-
vana u antologiji Nova srpska pri-
povetka. Nekoliko njenih priča je 
objavljeno na portalu Art-Anima, 
posvećenom fantastici.

Za pozorišni komad za decu 
Tamaš dobila je nagradu „Pavle 
Beljanski”.
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33.

Prijateljstvo
Kada te izda pri ja telj – možeš da opro stiš. 

Kada izdaš samo ga sebe – nema ko da ti opro sti. 
Sem ako imaš oda nog pri ja te lja.

Ror, prvi čarob njak

Naš li su ga sutra dan, a pro bu di li dan kasni je. U prvi mah 
je odbi jao da usta ne.

„Ustaj, bara bo!”, pod vik nu Drev ni. „I daj te lili ba le 
iz dže po va.”

Tek ga je to rasa ni lo. Bilo mu je malo žao što je pre spa-
vao tre nu tak kada je on njih mogao da izne na di i zatra ži im 
da pogle da ju ima ju li neku leble bi ju. Mikuš je grdi la i pso va-
la što je kod sebe pro naš la samo jed no zrno, a Ž je u dže pu 
dugih gaća imao dva. Bez o bra zno je optu ži la Dobri cu da joj 
je, može biti, rova rio po tor bi ci i uzeo nje no zrno da bi se 
napra vio važan. Po nje nom miš lje nju, od nje je zatra že no da 
se odrek ne naj vred ni jeg: svog živo ta. I ose ti la je bol o kome 
im je dav no pri ča la, samo nije ima la poj ma koli ko je stra šan, 
a od koga zavr šiš baš tako. Ona se pono vo zgr či, drže ći se za 
sto mak, i stro va li na zemlju. Sasvim ju je pora zi lo kada je Lju-
ta pru žio šaku na kojoj je izbro ja la šest zrna. Pogle da la ga je 
pot pu no crve nim pogle dom.

„Jal može neki cap ne šes put? Jok. Nema pojam taj zmaj ka. 
Neg ofr lje davo zrna. Prvo uzo šaka za Čičak, jer njeg dobro 
upo zno, gla ve u gla va. Pa ondak za Ž-ja. Njeg prvog seti jo i 
ondak kad ispi ti vo i kinji jo nas. Za Mikuš joj pre o sto jedan 
zrno.”
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„Dakle, napuš te na je teo ri ja o kra đi, jer je posta vlje na nova 
i jed na ko besmi sle na – teo ri ja pot pu ne nasu mič no sti.”

Nije ni gle dao u nju dok je to govo rio, tiho i hlad no, zure ći 
u tra vu. Zapra vo, nije je pogle dao od onog dana kada je rekao 
da će ići mesto nje kod Mag me. Je l’ ona kri va što joj je skla-
njao kosu s lica i piljio joj u oči?! I kao da je iz nje ga sasvim 
išči le la radost vile nja ka, poseb no otkad je raz go va rao sa Mag-
mom. Uda ljio se od svih, postao je ćutljiv i zamiš ljen, čak i 
više nego rani je.

Ni Lju ta nije shva tao šta se doga đa s Dobri com. Poku ša vao 
je mno go puta da raz go va ra s njim, ali je nai la zio na učti vost, 
ne i na pri ja telj sku bli skost. Poža lio se Ravi lu su da više ne pre-
po zna je svog naj bo ljeg pri ja te lja, a ovaj mu je odgo vo rio: „Pa 
pitaj ga, i ti si nje mu naj bo lji drug.”

Čičak je vre bao tre nu tak i uvre bao ga je dok su išli ka Beloj 
pla ni ni. Dobri ca je zao stao, zagle dan u svo je kora ke. „Hoćeš 
li mi reći o čemu se radi?”, začu glas svog naj bo ljeg pri ja te lja.

„Ne raz u mem šta me pitaš”, odgo vo ri Ž veo ma hlad no.
„Reci mi šta se deša va.”
„Niš ta se ne deša va. Upra vo ide mo ka Belom Gra du.”
Lju ta uzdah nu. „Je li to zbog onog s Mikuš?”
„Sad zai sta ne znam o čemu govo riš”, odgo vo ri mu Ž lede no.
„Dobro, ako pože liš da raz go va raš sa mnom...”
„Obra ti ću ti se”, pre se če ga Dobri ca. „A sad bih voleo da 

budem sam, ako nemaš niš ta pro tiv.”
„U redu.” Lju ta je već požu rio, kada zaklju či da ne name ra-

va da se pomi ri s takvim odgo vo rom. „Ne, nije u redu. Sta ni i 
reci mi zaš to si se toli ko uda ljio od svih nas. Znam da nas sve 
voliš. Video sam koli ko si u sta nju da uči niš za mene. Najed-
nom si nas sve isklju čio.”

„Lju to, možeš li da raz u meš da mi se ne raz go va ra?”
„Možeš li ti da raz u meš da meni tre ba raz go vor?”
„Onda ti pred la žem da pro na đeš sago vor ni ka. Ima ih 

dovolj no – neko će već žele ti da pri ča s tobom.”
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„Čekaj!” Čičak je zau sta vio svog dru ga. Ž je s meša vi nom 
izne na đe nja i pre zi ra pogle dao šaku na svo joj podlak ti ci. Isti 
taj pogled je podi gao ka Lju ti.

„Izvi ni”, pro mu ca ovaj. „Nisam hteo... Hteo sam da...” Pustio 
je Dobri či nu ruku i bilo bi mu stvar no vrlo, vrlo nepri jat no da 
Dro njak nije odmah stao ispred gazde, pro peo se i pred nje šape 
sta vio na nje go vo telo, kao da i on želi da ga zau sta vi. Par na us 
je pažlji vo zubi ma uhva tio kraj ruka va, bla go i toplo frk nuv ši.

Pogled u zele nim oči ma poče da se menja. Bilo je u nje mu 
zgra nu to sti i ljut nje, pa zamiš lje no sti...

„Zga dio sam se sam sebi”, reče Ž konač no, pogle dav ši u 
Lju tu sta rim pogle dom.

„Ali to nije bilo stvar no, niš ta od ono ga...”
„Meni jeste. Svi ma nama jeste.”
„Pa i da jeste. Čuo si da su svi poku ša va li da dođu do tebe. 

Nema toga što bi nas spre či lo da bude mo uz tebe, ma kako 
izgle dao, ma kako miri sao.”

„Toga sam sve stan.” Dobri ca je odsut no klim nuo gla vom, 
zagle dan negde pokraj Lju te. „Nisam sigu ran da bih ja isto 
uči nio za vas. Da bih mogao da osta nem uz nekog ko ono li-
ko... Smr di... Zato sam se smu čio sebi.”

„Ma pri čaš bez veze. Jesmo li zavo le li Mikuš iako se prvi 
put oku pa la u pede set deve toj godi ni? Šta bi bilo da je Mag ma 
nju kazni la na taj način? Ili Ravi lu sa, ili mene? Ne bi mogao 
da osta neš kraj nas?”

Ž krat ko sleg nu rame ni ma. Nije bio sigu ran.
„Ili piso ve?”
„Nosa te piso ve”, začu še dva gla sa. Anos i Nosel su išli pre-

ma nji ma. „Prem da, sad upo la manje nosa te.”
Dobri ca je zamiš lje no gle dao u nji ho va dobra lica. Začu do, 

čini lo mu se da ne posto ji takav smrad ili naka znost koja bi ga 
spre či la da bude kraj njih dok im je teš ko. Nije shva tao zaš to 
je to raz u meo tek kada je Lju ta pome nuo Ano sa i Nose la, ali 
nije sad ni mogao, ni želeo da mozga o tome. Osmeh nuo se 
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s ogrom nim olak ša njem. Goto vo da je mogao da ose ti onu 
vilin sku radost.

„Ša pro pu sti jo?”, cima la je Mikuš Ravi lu sa za lju bi ča sti 
ogr tač.

„Vero vat no pred log da sada, ma koli ko bili glad ni, odi gra-
mo jedan dobar fud bal”, odgo vo ri mla di čarob njak.

Tanja i Raval osta do še da navi ja ju, dok Drev ni nasta vi put 
ka Beloj pla ni ni. Neko li ko puta se osvr nuo, puć nuv ši usti ma.

Kada se utak mi ca zavr ši la, a nakon nje i sva đe i ras pra ve, 
Dobri ca zapa zi kako ga Mikuš pro u ča va.

„Si misli jo – zalju bi jo u men, kad pred lo ži jo odeš pred 
zmaj ka mesto Mikuš?”, bup nu izne na da.

Dobri ca ose ti stra šan nalet nepri jat no sti, poseb no što su 
se svi uti ša li, oče ku ju ći odgo vor. Bio je i ljut na ala pa ču što 
ga dovo di u situ a ci ju da joj objaš nja va pred svi ma. I još tako 
odluč no zuri u nje ga. Tiši na je posta la nepri jat na, pa on poče 
da govo ri: „Tač no je da sam u neko li ko navra ta to pomi slio. 
Vero vat no zato što sam morao da te glu mim, pa sam nepre-
sta no raz miš ljao – šta bi Mikuš ura di la. A kada neko u sedam-
de set i pet godi na prvi put poč ne nepre sta no da misli na dru-
go biće, ose ti bli skost i bri žnost, valj da se lako zbu ni i pove ru-
je da je to zalju blje nost.”

„I sad sigu ran škroz?”
On potvr di gla vom.
„Nisi samo pre po seb: možd Mikuš povu ko na mama, pa 

sma že men akoj udva ram?”
Mla dić prsnu u smeh. „Mislim da o tome više tre ba da bri-

ne Lju ta. On ti je pre tio da će se zalju bi ti u tebe kad malo 
poras teš i pre sta neš da budeš prlja va.”

Čičak uopšte nije bio spre man na ova kav obrt.
„Pa i dalje je štro ka va”, pro gu ta kne dlu, poku ša va ju ći da 

skre ne pri ču.
 „Ali ako vidiš da se oku pa la”, mir no će Anos.
„I oštri nož...”
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„Beži, Lju to...”
„Koli ko te noge nose”, dovr ši Nosel ozbilj no, odma hu ju ći 

gla vom.
Na to ni Lju ta nije mogao da osta ne ozbi ljan, mada je sa-

svim pocr ve neo.
„Ne bri gaš, Čičak”, plje snu ga mala po kole nu. „Sam znao i 

ondak – ti samo šaljiv tip. I za Ž-ja sam misli jo: mu se dopao 
Mikuš dok on bijo u Mikuš. Al sad jope može osta ne zalju-
bljen u seb. Nema vre đaš, Ž.”

„A jesi li se ti, ipak, opre de li la za nekog od njih dvo ji ce?”, 
pod ba dao ju je Raval, seća ju ći se nje nog pro vo da dži sa nja.

„Sad bi ti Zgu žvon rekao da posta vljaš glu pa pita nja”, odgo-
vo ri mu Ravi lus. Čak se i Tanja zvon ko nasme ja.

U sasvim ras po ja sa nom ras po lo že nju sti gli su pred Beli 
Grad. Mno go naro da je sede lo napo lju. Neki su pili soko ve, 
neki heš vit ili čaj, bilo je i onih koji su pred sobom drža li kri-
gle ili tan ke čaše nalik ras cve ta lim lado le ži ma.

„Ko bi ikad rekao da je ova ban da doš la gla ve Crnom 
Magu?”, pro mr mlja Drev ni vese lo, izba cu ju ći obla či će dima.

„Niko pri zdra voj pame ti”, odgo vo ri Zele ni Kralj. „Gle daj, 
Vele no so re, čak su i oni tvo ji mom ci poble sa vi li.”

„To ni po jada. Pogle daj te ozbilj nog zapo ved ni ka Dra ta.” 
Mehi li jem je u neve ri ci nakre nuo gla vu.

„Ili tvog otme nog sne žnog vile nja ka.” Vili sa se uzdr ža da 
se ne nasme je.

„Još ono moje tro je izgle da ju naj nor mal ni je. Bra de mi, oni 
su i rani je bili šaša vi.”

„Zna li neko od vas šta to rade? Mehi li je me?” Pogla var 
nosa tih piso va je zvu čao veo ma mir no. No po nje go vim jedva 
izdig nu tim obr va ma reklo bi se da bi dao bla go za odgo vor.

„Ne bih umeo odmah da ti kažem, Vele no so re. Pri zna jem 
da sam i ja zbu njen... Da, otkri li su novu zaba vu.”

Sve mudre gla ve se okre nu še Belom Kra lju.
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„Sva ko je ubrao po masla čak, a pobed nik je onaj koji saču-
va naj vi še semen ki na petelj ci. Zato Anos juri Nose la, Raval 
duva iz sve sna ge, a Ravi lus poku ša va da napra vi pro ma ju svo-
jom pele ri nom. Mikuš je upra vo veza la per tle Dobri ci i veru-
jem da će biti sva đe kad vidi fle ke od tra ve... Ipak neće. Samo 
joj drmu sa ruke da poot pa da ju i osta le semen ke.”

Zaja pu re ni, zadi ha ni, zapr lja ni zemljom i tra vom i, uglav-
nom, nasme ja ni, hru pi še pred pri sut ne. Nosel sla vo do bit no 
podi že svoj masla čak iznad gla ve. Na nje mu beše osta la jed na 
neo t ki nu ta semen ka, ali je Dobri ca išču pa, tako veš to i hitro 
da mla đi pis nije ni pri me tio.

Jedva su pro gu ta li smeh, jer pred nji ma usta do še svi pri-
sut ni. Niko nije pro go va rao ni reč. Tek tada istu pi Vele no sor, 
s reči ma: „Hva la vam, deco, za ovaj dan i za sve budu će.”

Jed no gro mo gla sno i jed no gla sno: „Hva la!”, pri zva ih 
ozbilj no sti.

„Ima li smo veli ku pomoć dvo je naj mu dri jih čarob nja ka”, 
naiz me nič no odgo vo ri še piso vi.

„I svih veli ko duš nih srca sa sva tri sve ta”, doda de zapo ved-
nik na svoj dosto jan stve ni način.

„Pa i onih ne toli ko veli ko duš nih”, pro mr mlja Drev ni za 
sebe, a gla sno reče: „Pusti će mo decu da jedu i odmo re se. Za 
to vre me, mi ćemo se ovde dogo vo ri ti kako da što poš te ni je 
ras po re di mo ova zrna lili ba le koja su nam data.”

„Ima mo lili ba lu?”, zazu ja Kir lin. „Koli ko?”
„Devet zrna”, odgo vo ri joj Beli Kralj. „Dobi je nih u veli kom 

bolu.”
„I veli koj, nese bič noj lju ba vi”, potvr di i Vele no sor, gle da ju-

ći s bla goš ću decu koja su pre ži ve la raz go vor sa Mag ma-zmaj-
kom.

Začu se huk sreć ne neve ri ce. Goto vo niko nije znao za 
nađe nu lili ba lu. Mla di put ni ci isko ri sti še tre nu tak da kli snu u 
unu traš njost pla ni ne.
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„Ako biste me sada izvi ni li, ja bih se povu kla među svo je 
voden vi le.” Vili sa je bila vrlo nestr plji va. Već je usta ja la kada 
je Mehi li je mov glas upi ta: „Nećeš valj da napu sti ti našu šar-
mant nu dru ži nu? Sedi još malo, bar dok Lar ne dovr ši doru-
čak. Znaš kako on voli nate na ne da jede. Uosta lom, tu ti je 
samo Rusa li ka, a do kasne veče ri ste raz go va ra le.” Vili si ne oči 
se brzo spu sti še, ali je kralj Astron spa zio bli sta vi sjaj koji je u 
nji ma zai skrio. U istom tre nu se i neko vrlo pre dan glu mlje nju 
patulj prin ca naglo ispr si na sam pomen Ravi lu so ve vile.

Fund mont glu mi kra lji cu vode nih vila, goto vo sam sigu ran. 
Ipak, ako izdr ži više od pola minu ta, možda i neko dru...

Među tim, Vili sa tek što je sela, pono vo posko či. „Vra ti ću se 
u vaše vese lo druš tvo, samo da kažem Rusa li ki neš to što je još 
juče tre ba lo, ali sam zabo ra vi la.”

Zalju blje ni princ Fund mont, izve sno. Gle daj kako hita ka 
reci, nestr pljiv da što pre vidi Rusa li ku. Vero vat no se nada da 
će je tokom sle de ća tri dana zadi vi ti reči toš ću, mudroš ću i šar
mom. Pri li ka koju ne sme da pro pu sti.

Divlji Roder gorv izvi obr ve i jedva vid no odmah nu gla-
vom, dok je oso ba u nje mu posma tra la svo je telo kako bez-
gla vo juri ka reci.

Pra va Vili sa?
A onda naj ve ći čarob njak pono vo pod rig nu. Nje go ve crne 

oči se pako sno okre nu še telu Zele nog Kra lja.
Mehi li jem je jedva uspeo da odr ži ozbi ljan i dosto jan stven 

izraz kra lja Astro na kada je video pot pu nu pani ku na Eri fe lo-
vom licu, dok su jasne i straš ne pret nje vrca le iz čarob nja ko-
vog pogle da.

U liku Divljeg Roder gor va jeste Vili sa, bez dile me. Sad se 
taj jad ni čak, ko god da se sme stio u Zele nog Kra lja, sigur no 
pita – šta li je ura dio da ga ovaj međed od čarob nja ka gle da s 
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toli ko besa. Vero vat no ga bri ne i – hoće li uopšte pre ži ve ti da 
sazna. Obja snio bih mu da smem: koli ko ja pozna jem Vili su, a 
to je pri lič no, uve ren sam da ona misli kako je Eri fel kumo vao 
nje nom pre la sku u telo Divljeg Roder gor va. I sada, dok ima to 
sna žno i opa sno telo, isko ri sti la bi pri li ku da osta vi uspo me ne 
i Eri fe lo vom telu. Biće gad no ako posum nja na neko ga da u 
sebi kri je pra vog Zele nog Kra lja. Ne bih mu bio u koži kad ga 
se doče pa!

I tako je, pre nego što se doru čak i zavr šio, Mehi li jem već 
znao pre vi še.

Na nesre ću, to je shva ti la i ona oso ba koja je glu mi la kra lja 
sne žnih vile nja ka: Ovo nije moglo da pro mak ne Mehi li je mu. 
Samo još kada bih znao – u kome je Beli Kralj. U Fund mon tu, 
Astro nu ili Laru?




